

拿什么拯救你 我的乳房

对话奥美定受害者



为自己维权的受害者

(上接 B9 版)

注射脸部失败， 连死的想法都有了

陈爱也是浙江人，在没有注射奥美定之前，她的生活可以说是非常幸福。有一个好老公，还有一个可爱的孩子，自己本身也是一个地方戏演员。

2004年9月，陈爱在上海虹口区四平路521号卫邦整形门诊做了脸部“奥美定”填充术。当时，她只想去做一个小手术“切眉术”。但是进了那家门诊后，被他们说动了做了脸部的填充手术，为她做手术的，是一个叫杨燕雯的医生。陈爱说：“也就是这个手术将会让我痛苦的度过后半辈子。”

做完后，她打了三天点滴，进行术后消炎。不过脸一直肿着，直到半年后才一点点消下去，但脸上出现了明显的凸出，还有如石头般硬块，打哈欠的时候两边都鼓起，明显影响了外貌。到卫邦门诊复查了好多次，但得到的回答都是“不会有问题的，慢慢会变软的”。

院方告诉陈爱，这个“奥美定”产品是百分之百可以取出的，而且也是没有任何毒副作用的。于是，陈爱在这家门诊部做了一次取出手术。但事情并不像院方说的那样可以全部取出，她只取出了一部分。而且，术后一个月左右，她的脸部还出现了麻、痛及硬块等一系列的并发症。

陈爱跑到上海多家有名的整形门诊进行挂号复诊，但得到的结果惊人相似，脸上的填充物不能完全取出，而且还很有可能在取出手术当中碰到脸部的多根神经。另外，要动手术在外部取的话，一定会在脸上出现很长的疤痕。

陈爱说：“我现在真是连死的想法都有，但又能怎么办呢？家里有刚上幼儿园小班的孩子，还有爸妈，我可以一死了之，但他们今后的路该如何走呢？我现在也只能等着科学再进一步的发展，在完全没有危险及不影响容貌的情况下再实施手术，但那一天到来时会不会也是我癌变的那一天呢？我真的是每日在泪水中艰难度日，还要每天在单位笑逐颜开地跟同事当做没有任何事发生一样，真的是有苦说不出，有泪流不出。当时为我做手术的杨燕雯现在居然自立了门户，上海整形激光专科医院，而且还继续在做这个产品。现在我们正在大量收集证据，正在与门诊达成赔偿事项，一旦不能达成共识的话，我会拿起法律武器为自

己争取一份属于自身的权利。也希望不要再有人受骗了。”

注射隆胸失败， 打算出家当尼姑

张小姐今年28岁，与陈爱一样，也是在上海卫邦门诊部做的隆胸手术。她原先在一家公司里做财务，有一个相爱的男朋友。但是注射隆胸后，这一切都没有了。

做完手术回家后，张小姐就觉得胸部很不舒服，有压迫感，好象有东西坠在身上。喘气都觉得前胸不舒服。坐着站着都觉得不习惯，感觉和平常不一样。

2005年的1月份，张小姐的胸部出现严重疼痛。2005年5月11日，疼痛得实在忍不住了，张小姐就去各大医院作了检查，所有医院的检查结果均表明，她双侧乳腺小叶增生，右侧乳腺囊性增生，乳房里面很多硬块。双乳腺病，医生建议手术取出注射物，但是因为注射物为液体，且已跟乳腺相融，并不能完全取出，已经失去以后的哺乳能力。

2005年7月21号。张小姐到北京复兴医院整形外科做了取出注射材料手术。但是手术后还是每天都痛，两个乳房像石头一样。上海的医生说里面还残留着很多注射材料，乳腺结构也很混乱，要定期检查，可能会产生病变，要想把材料全部取出，除非将乳房全切除。

因为疼痛，张小姐无法继续工作，男朋友也因为不理解离开了她。现在她整天被疼痛折磨着，晚上疼得连觉也睡不着。有时候，去开了安眠药，她会一口气吃四五颗，这样睡着才会暂时忘记疼痛。张小姐说，这么多受害者愿意站出来这件事情，是希望不要再有人受到伤害了。现在采访他们的媒体也很多，每次接受采访都忍不住会哭，一天都要哭上好几次。

张小姐还打算和小草一起去出家。小草也是注射隆胸的受害者，今年才24岁，两年前，在珠海一家医院接受了注射隆胸术。从注射那天开始没安睡过一晚上，现在的她，整天疼痛，视力下降，还离了婚。

男士注射失败割生殖器

奥美定除了声称对女性乳房、脸形、嘴唇等具有整形功效外，还宣称对男性的“阳痿病症有绝对疗效”。所以，也有男人接受了这样的注射填充术。一位浙江的男子，在生殖器里注射了奥美定，结果出了

问题，去医院检查后被告知要割掉生殖器，痛不欲生，经常闹着要自杀，他的妻子也不知道该怎么办。

除了他们，奥美定的受害者还很多，他们还建了QQ群，因为很多心事都无法和家人、朋友倾诉，只能在QQ群里相互安慰，相互交流，联系可以帮助他们的人。有人曾在群里发言“我们这群人已经快要痛疯了！”“谁来救救我们，我们快痛疯了！”

受害者维权之路艰辛

5月10日下午，记者拨通了浦志强律师的电话。浦志强是从去年开始关注奥美定的，很多受害者都说这次奥美定叫停有他的功劳。他主动接受了奥美定受害者张慧琴的案子。张慧琴在太阳穴附近注射了奥美定后出现了严重不良反应，脸一直疼，面部肌肉僵硬，牙齿变形。她努力通过法律为自己维权，但是一直“求告无门”，还被富华告名誉侵权。浦律师接受张慧琴的案子，代理费只象征性地收取一元人民币。因为他在忙案子，所以这个采访只有短短的十分钟时间。

4月30日，奥美定美容神话终于结束，但浦律师又感到沉重了。奥美定是没有了，但数以万计已有的受害者，她们的权益该如何维护和由谁来维护，她们的下一步又该怎么走呢？

奥美定泛滥，把危险植入原本健康的人体内，已经制造出了数以万计的受害者。更为可怕的是，在未来二十年间，还会有更多的人陆续发病。国家药监局撤销奥美定的注册证书，终结的是这类材料日后的应用，降低的只是对潜在受害者的威胁，并不能解决已有受害者的善后问题。所以，富华身后的奥美定残局，已经注定是一个社会问题。

浦律师说，奥美定受害者的维权之路，前途是比较黯淡的。所以，我们应该要让受害者感觉到来自社会的关爱。

记者试图就相关问题采访国家药监局，一位主管新闻宣传的负责人告诉记者，目前暂不接受媒体采访。记者致电富华美容医院院长曹孟君，但始终没有联系上。

杭州市药监局的新闻发言人柳静波主任说，药监部门会加强监管力度，也希望消费者能够保护好自己。一旦发现不良反应要及时向不良反应中心和各级监督部门报告，也可拨打药监部门96311举报电话进行咨询。

相关链接

1999年4月，吉林富华公司宣称研发了新产品，其商品名为“奥美定”。

1999年12月15日，“奥美定”经国家药监局批准试生产，2000年12月28日正式批准生产。

2002年下半年，国家药监局发文要求，自2003年2月1日起“奥美定”产品只限于在具有整形外科手术条件的三甲以上医院使用。

从2003年起，国家药监局开始全面清查“英捷尔法勒”，禁止它在我国继续进口和销售。自此，国内市面上合法的注射式隆胸产品只剩下“奥美定”。

2005年11月15日，奥美定的使用者向国家药监局发出了一封公开信。《公开信》说，专家调查表明，聚丙烯酰胺水凝胶(奥美定)作为隆胸材料在欧美发达国家早就被禁用了，但在我国仍然使用。

2006年4月，中国消费者协会特别提醒消费者，由于目前国内医学界对亲水性聚丙烯酰胺凝胶的安全性仍存争议，不要轻易被无资质的医疗美容机构不负责任的宣传所迷惑，使自己的身体成为高风险的“试验田”。

2006年4月30日，国家药监局作出决定，撤销聚丙烯酰胺水凝胶(商品名“奥美定”)隆胸产品的医疗器械注册证，从即日起全面停止其生产、销售和使用的。

采访后记

在和奥美定受害者对话的时候，我用了半包纸巾。因为她们说着说着就忍不住哭了，我说不出的任何安慰的话语，只能陪着掉眼泪。追求美本来是好事，但是她们的劫难却是从爱美开始，二十出头的姑娘因为注射了奥美定看起来像大妈，有人失明了，有人割掉了乳房，有人失去了爱情，有人失去了家庭……

她们是一群不幸的人，没了健康，没了幸福。但他们也是一群勇敢的人，诚如浦律师在他的博客上说的，人爱美不是错，而对受害者群体的遭遇，所有人都应该感到问心有愧，社会欠她们太多了。受害者也是社会的组成部分，如果没有人愿意站出来揭露富华的劣迹，谁又会知道使用奥美定的风险呢？

好在奥美定终于到头了，不会有更多的奥美定受害者出现了。希望已有的受害者的维权之路能够走得顺畅，身体能够恢复健康，重新找回失去的幸福。

(应受害者要求，文中人名均为化名)